



广州副教授遭枪击案背后的警枪生态

开枪——
是个年轻壮实的警察

2007年12月31日,遭警察枪击死亡的广州副教授尹方明,遗体被火化,接近事件的相关人士称,“听说是赔偿200多万”。目前,广州市成立的联合调查组权威结论还未公布。

探寻这起枪击案背后,可以看到一个变迁起伏的警枪生态图谱。

作为国家暴力机器的警察,手中的枪曾经管理松散;2003年公安部出台的“五条禁令”,在一些地方一度被简单浓缩为“刀枪入库,喝酒开除”,警枪成为一些警员手中的“烫手山芋”;而在严峻的暴力犯罪形势下,广州警察被鼓励“敢于开枪”,让持枪警察开始“心里有了底”。而此次枪案,又引发人们对“开枪权”的讨论。

警枪生态的变迁,伴随的是法治的进步;而需要的是“开枪权”的进一步补充和细化。

“03年”枪 ——被讥不如烧火棍

背景:2003年2月1日,公安部五条禁令施行,规范枪支管理

声音:“上街巡逻没人愿意带枪,怕丢,怕开枪出错”

也许,失控的不仅是情绪。

“现在看起来有些荒唐”,李斌(化名)说,上世纪90年代,警务室是便于处理“医闹”的,警察佩枪后,一般一次领10发子弹,手枪就可以带回自己保管。

李斌是广州市公安局一名分局领导,从警20多年。

他记得,虽然那时也要求枪在人在,但这种松散的管理一度让警枪失控,出现了一些警察因个人私事、感情纠纷开枪伤人的案例,还有警察拿枪帮人追债。警察开枪出事,曾经屡见报端。

2003年2月1日,公安部五条禁令施行,治了开枪动不动就“发火”的脾气。

“我们那时上街巡逻,没有人愿意带枪”,曾先后在广州当过巡警和刑警的吴军(化名)介绍。“碍事,怕丢,怕开枪出错”,他说。

在他看来,那时,枪一响“通天”。不但事后要应付无穷无尽的审查,单位评优评先没戏了,领导还会受到株连,一些基层单位领导宁愿少配枪或不配枪,“刀枪入库”。

另外还指出,民警违反规定使用枪支致人死亡,或者持枪犯罪的,对所在单位直接领导、主要领导予以撤职;情节恶劣、后果严重的,上一级单位分管领导、主要领导应引咎辞职或者开除。

目前,已有消息传出“叶青云被控制”。有警察怀疑,叶青云“可能有心理障碍,当时情绪失控。”

沉痛悼念尹方明教授



尹方明遭枪击身亡后,亲朋好友对他进行祭奠

“05年”枪 ——开始整顿“不敢为”

背景:2004年~2005年,“飞车党”、“砍手党”横行街头。广州准备建立便衣侦查支队

声音:“现在出门两个大问题:堵车,有路难走;双抢,有路不敢走”

2004年10月20日晚上,广州一家酒店服务员何爱华下班遭遇3名歹徒抢劫。歹徒一上前就朝她背部先砍一刀,另一人去抢她的手提袋。何爱华还来不及松手,左手就被砍落在地。

2005年7月25日早晨7时许,广州市民欧女士骑自行车上班路过起义路,一辆摩托车从她身旁呼啸而过,后座男子拉扯欧女士身上的挎包,并挥刀砍断包带,得手后快速逃离,欧女士左手腕动脉和肌腱被砍断。

这一幕发生在离广州市公安局几十米远的地方。李斌介绍,2004年至2005年是广州发案的高峰期,“砍手党”、“飞车党”横行街头。

有广州市政协委员就表示,“现在出门两个大问题:堵车,有路难走;双抢,有路不敢走。”

广州警方一份调查报告披露,截至2005年7月,“两抢”、“两盗”占全广州5万余宗刑事立案的2/3。

当年9月,广州市公安局局长吴沙履新,他首先开始了公安内部为期半年的整顿,其中包括警员作风、士气和不敢为的现象。吴沙采取了一系列鼓舞士气的做法,提出“夜间打击”,采取着装与便衣相结合,全广州各区分局一起行动。

但是长期盘踞广州的“两抢”匪匪并不那么容易打击,建立便衣侦查支队的想法被提上议事日程。

2006年3月16日,广州市公安局便衣侦查支队正式挂牌。这些便衣被要求带枪上街巡逻。

引起全国关注的广州市政法委书记张桂芳鼓励民警“敢于开枪”,就发生在这支便衣支队身上。

“06年”枪 ——该出手时就出手

背景:“3·31”枪案后,广州市政法委书记张桂芳鼓励民警“敢于开枪”

声音:“该亮枪时,坚决亮枪。该亮剑时,坚决亮剑”

“枪论”源于“3·31”枪案。李斌介绍,2006年3月31日晚,越秀区公安分局便衣队“金牌探长”陈军(化名)带领他的两名搭档小蓝、郭在越秀公园附近伏击,发现3名形迹可疑的青年男子。

据中国新闻周刊记者此前得到的当日讲话录音,张桂芳当时说:“这是正义的枪声,代表群众心声的枪声,让犯罪分子颤栗的枪声……”

“该亮枪时,坚决亮枪。该亮剑时,坚决亮剑。只要对犯罪嫌疑人,各位给我听清楚了啊,威胁到我们干警安全的时候,就要果断地开枪,将犯罪嫌疑分子击毙或击伤,不属于防卫过当。”

此时,市公安局局长吴沙插话说,还有那些“砍手党”威胁人民群众人身安全的。张桂芳立即接上话,“对,凡是威胁到群众生命安全,和威胁到干警生命安全的时候,我们就开枪,有什么事,我担当。”

李斌说,上述种种,“这在一定程度上代表了广州警方打造一支铁血警队的价值取向”。

2006年10月20日,广州当地媒体报道,19日晚9时50分左右,多名男子在天河区广汕路边开枪互射,导致两人受伤。据了解,开枪双方分别是广州市公安局和白云公安分局的警察,双方各伤一人。

记者从广州市公安局一警官处获悉,当时是广州市公安局四五位便衣警察带着疑犯指认现场,结果被附近白云公安分局的便衣当作不法分子,双方发生误会后开枪互射。

至此,轰动一时的“枪论”也引起社会广泛争议。

“07年”枪 ——击中了副教授

背景:2006年广州警方召开表彰会,首次向98名优秀民警授予专门定制的“荣誉剑”

声音:“有了领导的鼓励,心里起码有了底”

鼓励警察士气的做法还在进行。2006年5月24日,广州警方召开表彰会,首次向98名优秀民警授予专门定制的“荣誉剑”。

吴军担心此次珠江医院枪案后,“开枪将再次被收缩”。李斌则对广州警方的观点,“张桂芳的话被看作是放宽警察自由裁定尺度的重大政策倾斜。”

2007年11月13日,珠江医院尹方明副教授遭警察枪击身亡。到底该不该开枪,引起很大争论。案发十多天后,记者就此事采访黄立,已经到华南师范大学任职的黄立,不再发表意见。



广州珠江医院门口,设有南石头派出所的警务室,枪击副教授尹方明的民警平常巡逻时会在此歇脚。

杨万国 摄

开?不开?——这还是个问题

一个数据是,1980年以来,广州市在一一线牺牲的公安英烈有24名,其中有15名烈士是在与歹徒搏斗时被枪击身亡的,另有3人被歹徒用刀刺中。

李斌说,“我们警察开枪一直是小心谨慎的,张书记的话目的是鼓励警察敢于作为,敢于向犯罪分子扬威,但是开枪权要严格在相关法律法规的限制内进行,不能缩手缩脚,也不能盲目”。

不过,李斌所期望的“相关法律法规”在学者眼中是模糊的。中国人民大学法学院教授杨忠民表示,在现实中,警察会存在或者“滥用枪支”,或者缩小缩脚的情况,这与《人民警察使用警械和武器条例》等几项法规的规定不够具体、细致有关。

清华大学法学院教授余凌云介绍,美国、英国等发达国家,以及我国香港地区,对警察携带和使用武器的规定很详细、具体,甚至细致到了如果遇到马匹受惊,哪种情况下可以开枪的程度。

警察在紧急情况下,对开枪与否拥有自由裁量权。余凌云认为,在立法上,可以尽可能事先对自由裁量权做比较准确、适度的设定,这样,既能为执法提供一个能够有效约束裁量权的规范,又能为法院提供一个客观的司法审查标准。

据《新京报》

我的e家

“智能启发式”病毒扫描

免费杀毒安全随身

—e家贴心服务 星空杀毒,上网无忧

中国电信

春满堂
e家乐起来

自助服务热线10000
网上营业厅
js.ct10000.com

星空杀毒,我的e家客户家庭上网的安全卫士!
强大的病毒扫描引擎
※自动识别杀毒引擎CT-WEB病毒引擎,能更有效地扫描/清除病毒。
※“智能启发式”病毒扫描
融合了最新病毒行为识别技术和人工智能技术的“智能启发式”病毒,全面扫除未知病毒的潜在安全风险。
※自动升级功能
平均每天有数次自动升级2-8次,用户可以实时应付新病毒的攻击。
e家客户无需增加任何费用,即可轻松实现电脑病毒防护。

中国电信江苏公司

客户服务热线 10000

运动血统,与生俱来。

BMW3系。创领先风。

BMW 3系以傲视同侪的精湛科技,树立运动型轿车基准。欲亲睹其卓越风范,即刻前往BMW授权经销商展厅,畅享BMW 3系引发的无限驾驭激情。

*轻度底盘 *主动转向系统 *Valvetronic电子气门 *电动空调大灯 *大灯清洗系统 *雨量探测器
◆防爆轮胎 *动态稳定控制系统(DSC) *动态牵引力控制系统(DTC) *弯道制动控制(CBC)
欲知更多详情请致电BMW客户服务中心 800 800 6666,手机用户请拨打 10-8225 5999,或登录网站
www.bmw.com.cn,或致询您的BMW授权经销商。

BMW授权经销商

南京凡德汽车销售有限公司
地址:南京市大阳垾278号
电话:025-5260 0123

BMW 3 Series